

**周刊**  
21、22、24  
2011.3.5  
星期六  
齐鲁晚报

# 看天下

打开世界一扇窗

## 要不要开战 美国很纠结

**本报讯** 综合媒体相关报道,要不要采取军事行动,美国还面临着复杂的国际国内形势。要不要开战,山姆大叔也很纠结。

### 国际社会态度谨慎

据媒体报道,对于美国目前的军事举动,法俄等大国和国际社会还持十分谨慎的态度。法新社3月1日报道,法国表示,国际社会不会在没有得到联合国“明确授权”的情况下对利比亚采取军事行动,包括建立禁飞区。法方此番表态表明,法国至少在口头上与美国和美国保持了距离。

而俄罗斯也是持反对建立禁飞区的态度。美联社3月1日报道,俄罗斯高级外交官1日拒绝考虑在利比亚上空建立禁飞区的建议。俄外长拉夫罗夫称,对利比亚空域设限的建议“多余”,他说世界各国必须集中精力利用联合国安理会周末通过的制裁措施。俄罗斯驻北约大使罗戈津警告说,在没有得到联合国授权的情况下对卡扎菲采取军事行动。

### 美国不会单独干预

美国《时代》周刊分析认为,从美国国内的情况来看,要想像干预伊拉克那样干预利比亚,目前还有难度。文章分析认为,在美国干预伊拉克局势之后,让美国实施军事干预从而帮助推翻另一个阿拉伯政权,这样的提议似乎很荒唐。但美国政府一名高级官员说,即便国际社会达成共识,决定通过军事干预来帮助利比亚人摆脱本国正在垂死挣扎的政权,干预行动也不会是美国单边领导的,而是在联合国支持下进行的。

俄罗斯《观点报》3月1日报道,俄军事情报部门的消息人士1日向俄新社透露,美国目前没有针对利比亚的地面行动计划,但空军准备使用高精度武器实施打击。

俄地缘政治问题研究院第一副院长西夫科夫向记者表示,反对卡扎菲的利比亚人支持美国或北约的军事入侵并非事实。一切很可能恰恰相反,因此,美国唯一可以做的就是增强反对派的军事实力,以此保证它战胜卡扎菲。西夫科夫说,如果美国决定用几百人的小规模力量打入利比亚,那么他们成不了气候,无法确保控制资源。但如果美国大规模介入,那将成为军事占领,当地人民会奋起反抗,就像在阿富汗发生的那样。(宗禾)

近日来,随着利比亚骚乱进入僵持阶段,美国对待卡扎菲及利比亚的态度也越来越敏感。美国强烈要求卡扎菲下台,而卡扎菲却强硬坚持。在此情况下,“世界警察”美国似乎要考虑和平以外的方式来解决卡扎菲和利比亚问题。据报道,美国已经向利比亚周边地区增派战舰和军队,一时间,美国军队利剑高悬,利比亚上空也似乎弥漫着战争的阴霾。美国利剑最终会不会落下?美国会不会在推翻了伊拉克萨达姆政权后,在短时间内再打倒另一个阿拉伯国家政权?这些都是目前国际社会关注的焦点话题。

# 美国对利动武可能性多大?



中国社会科学院世界政治与经济研究所 徐进博士

战争有多种形式,按战争的严重程度从高到低可分为:核战争、大规模常规战争、外科手术式战争、小规模冲突、代理人战争等等。美国到底采取哪种战争形式会根据对手、目标和形势而定。

首先,美国发动核战争和大规模常规战争的可能性可以排除。利比亚不可能对美国造成生存威胁,因此美国不会对它运用核武器。美国去年刚刚从伊拉克撤军,而且还在阿富汗作战,很难想像它会再次对一个阿拉伯国家发动另一场大规模常规战争。上月末,美国国防部长盖茨在西点军校发表讲话时表示,任何提议在中东发动战争的人都应检查他的脑袋。重演阿富汗及伊拉克战争的几率微乎其微。利比亚对美国来说无特别的战略重要性。它既不控制重要的战略航道,也不支持恐怖主义,前几年已经放弃大规模杀伤性武器并向西方靠拢。卡扎菲是西方的敌人但威胁很小。而且,奥巴马不是前几年那位满脑子要把西方民主旗帜遍插阿拉伯世界的小布什了。伊拉克战争教育了美国人,在阿拉伯国家

移植民主何其艰难。

其次,美国发动外科手术式战争的可能性较小。美国在1986年曾经对利比亚发动过一次外科手术式的空袭打击,借口是利比亚支持恐怖主义。但这次美国还找不到空袭的理由。卡扎菲“狡猾”地声称,利比亚反对派是受“基地”组织的指使。这等于说,利比亚政府不支持恐怖主义,而美国打击利比亚就等于支持“基地”组织。利比亚反对派在是否“邀请”美国军事干涉方面没有统一意见。有人坚决反对美国的介入,有人则有意请美国尽早出兵。另外,利比亚内部各方尚处于胶着状态,反对派迹象未露。因此,美国和利比亚反对派并不着急联手之事。

第三,美国与利比亚发生小规模冲突的可能性不能排除。前两天,美、英两国放出话来,说考虑要在利比亚设立禁飞区。如果真设立禁飞区,那么美、利空军可能发生空战,而且美国可能摧毁利比亚的防空设施。然而,不管是设立禁飞区,还是上文提到的外科手术式打击,美国在法理上都

需要联合国安理会的授权。但法国和俄罗斯都明确表示不会支持这一设想。美国当然也可以绕开安理会的授权,但这是它的最后选择,而且要考虑这样做的政治成本、自己的战略目标和利比亚的局势。在现阶段,这大概只是它的一个备用考虑。

第四,美国最可能的是打代理人战争,即美国暗中帮助利比亚反对派与政府军作战。在这方面,美国可以做的事较多,比如,提供资金、装备和情报,派出少量军事顾问、特种兵或情报人员等等。这样做的政治风险和军事成本都较低,在现阶段或许是一个合适的选择。

### 新闻背景

统筹:吴华伟 美编/组版:马晓迪

## 美国增派军舰和海军陆战队

据美国《洛杉矶时报》网站3月1日报道,美国向利比亚派军舰和海军陆战队。据该网站报道,美国国防部长盖茨1日说,他将派遣两艘军舰和400名海军陆战队官兵,以此作为对利比亚危机的人道主义回应,不过他告诫说美国需要谨慎考虑军事干预的问题。

而据美国《军队时报》网站3月1日报道,这四百名海军陆战队

士兵被派往在北非附近的“基萨奇”号两栖攻击舰。增派的两艘军舰是“基萨奇”号两栖攻击舰和“庞塞”号两栖船坞运输舰。

而美国参谋长联席会议主席马伦说,在利比亚上空设立禁飞区将是一项“复杂的”行动。他和军方其他一些官员的看法相同,都认为需要通过轰炸来消除利比亚防空系统所构成的威胁。

据路透社分析,美国把军舰和飞机部署到离利比亚更近地方的举动被普遍视为一种象征性的武力展示,因为美国及其北约盟友都没有表示出对利比亚乱局进行直接军事干预的兴趣。

军事分析人士指出,对美国及其盟友来说,利用其在该地区的资源对利比亚采取军事行动比较容易。美国第六舰队驻扎在距

离的黎波里900公里的意大利那不勒斯港,北约有一支反恐特遣部队定期在地中海巡逻。

虽然美国目前在这个地区没有航母,但美国和北约可以使用在欧洲包括意大利、塞浦路斯和马耳他的一系列空军基地以及在葡萄牙的一个重要海军基地。此外,从理论上讲,北约还具有立即部署2.5万地面部队的力量。(宗禾)